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Kossuth şi Bărnuţiu.
I.

BraşovD, 16 Martie v.
Nu vremu sé facemü aici isto- 

riculü vieţii şi íaptelorü lui Kossuth 
şi Bărnuţiu. Prea mare este deose
birea între aceşti doi bărbaţi poli
tici, caii şi-au stătu faţa în faţă ca 
contrari neîmpăcaţi în epoca lupte- 
lorü dela 1848/9: Kossuth advoca- 
tulu lărmuitoru şi violentü alü unei 
naţiuni, a căreia nobilime se bucura 
de cele mai mari privilegii şi eser- 
cita o supremaţia puternică atâtu în 
Ţera ungurésoá, câtu şi în Ardélií. 
Bărnuţiu profesorului modestu şi apé- 
rătorulu dreptü şi conscienţiosu alu 
unei naţiuni asuprite şi prigonite de 
veacuri de acea nobilime

Ori câtu iar  fi deosebiţii înse 
caracterulu şi împrejurările, cari au 
determinatü cariera loru, într’unu 
punctu rolurile lorü se întelnescu to
tuşi.

Kossuth a fost sufletulu mişcării 
maghiare ofensive, Bărnuţiu a fost 
sufletulu mişcării române defensive 
dela J848. Kossuth purta stégulu 
naţionalităţii maghiare cuceritóre, 
Bărnuţiu înălţase stégulu naţionali
tăţii române revindicátóre de drep
turi la-sale naturale şi legitime.

Pe la ínceputulü anului memo- 
rabilu 1848 Kossuth era deja omu 
cu renume mare în ţâra, era ado
raţii de massele maghiare ca unu 
nou Messia alu Ungurilorü, Băruu- 
ţiu din contră era încă puţinu cu
noscut« chiar şi între conaţionalii 
sei, lucru de altmintrelea uşoru de 
esplicatu în împrejurările triste de 
sclâviă, în care s’aflau Românii.

Kossuth a trâitu în altu mediu 
şi a dispusü de mijlóce cu totulü 
altele. Elu înainte de tóté avea dieta 
ungurésoá, în care îşi putea desfă
şura, după pofta inimei,ideile şi pla
nurile sale de reformă şi de cuce
rire naţională. Când înse a isbutitu 
Kossuth a inaugura revoluţiunea, fă- 
céndű sé se primésca de dieta pos
tulatele naţiunei maghiare, formulate 
de elu, între cari celu dintâiu re

clama înfiinţarea unui ministeriu un- 
gurescü independenţii, eră celu din 
urmă uniunea Ardélului cu Ţâra un
gurescă, a suna tu şi césulü intrării 
în acţiune a lui Bărnuţiu.

Marile retorme Inaugurate la 15 
Martie 1848 de Kossuth făcură o 
adencă impresiune asupra Români* 
loru din Transilvania. Ei erau ui
miţi de multele libertăţi, ce se in
troduceau prin aceste reforme pe te- 
meiulu egalităţii politice şi civile a 
tuturora cetăţenilor« şi încă nu se 
puteau orienta asupra însemnătăţii 
loru adevérate pentru naţionalitatea 
română. „Libertatea unguréscátt pro- 
poveduită de Kossuth şi ai sei apăru 
pentru mc mentu într’o lumina atâtu 
de seducetóre, încâtu cei mai mulţi 
nu’şî puteau da bine séma nici asu
pra consecenţeloru, ce trebuia sé le 
aibă pentru Români uniunea Tran
silvaniei cu Ungaria, pretinsă de 
Unguri cu atâta vehemenţă.

Atunci, în aceste momente cri
tice, résári de-odată ca din pămentu 
spiritulü lui Bărnuţiu, care făcu de
plină lumină asupra adevératelorü 
scopuri ale politicei liberale a lui 
Kossuth şi dădu astfelu direcţiunea 
mişcării naţionale române. In me* 
moiabilele lui proclamaţiuni dela 
25 şi 26 Martie 1848 Bărnuţiu des
făşură drapelulu naţionalităţii ro
mâne, ceréndü ca tcţî Româniii sé 
se grupeze în jurulö lui. Pe lângă 
libertatea individuală, pe lângă ega
litatea civilă, ce formase punctele 
cardinale ale reformelorü unguresci, 
Bărnuţiu pretindea libertate naţio
nală, egalitate naţională, ér câtii 
pentru uniunea cu Ungaria 4i°ea, că 
nici pomenire nu póte fi despre ea, pe 
câtă vreme Românii nu vorü puté 
tracta cu Ungurii ca naţiune liberă 
cu naţiune liberă.

Cuvintele lui Bărnuţiu străbă
tură ca o schînteiă electrică în şi
rurile poporului românii din munţi 
şi din câmpii. De aici încolo elu era 
omulu situaţiunei, elu era acela, care 
le arătă Româniloru, că numai în 
recunóscerea naţionalităţii loru îşi

potü afla mântuirea, ér îără de aceea 
se voru pierde şi nimici cu t0tă „li
bertatea ungurescă“, cu care era aşa 

darnicu Kossuth.
Ungurii se mirau, că Românii, 

cari încă nu scăpaseră nioi de iobă- 
giă, cutezau a se avénta pănă la 
postulatulü de a ave drepturi naţio
nale egale cu ei şi nu se mulţumiau 
cu ştergerea iobăgiei şi cu dreptu
rile egale civile. Dér déca le părea 
loru cutezatu în împrejurările de 
atunci acestü postulatu, celu mai le
gitimii, mai naturalu şi mai dreptu 
de pe faţa pământului, ce se (Jicemu 
de cutezarea órba, cu care Kossuth, 
în faţa principiului libertăţii, ce-o 
invoca elu pentru Maghiari, cuteză 
se atace esistenţa naţională a, Ro
mâniloru secuestrându drepturile loru 
naţionale în favórea sistemului des
potismului de rassă, ce l’a întrodusu 
în legile dela 1848?

Atâtu de naturalu, atâtu de 
dreptu şi firescű a fostü principiulu 
libertăţii naţionale pusu în primulü 
planü de Bărnuţiu, încâtu elu nu 
numai, că a datü direcţiunea lupte- 
loru naţionale române de atunci în- 
cóce, dór a trebuită mai târejiu prin 
puterea evenimentelorü sé se con
vingă şi ^ossuţh de însemnătatea 
lui şi s’a vé4utü conwtrînsu a i iaee 
celu puţinu 1a părere unele conce
siuni incomplecte.

păcătuimö, aşa eredő, contra fidelităţii ş1 
alipirei nóstre faţă de regele încoronaţii, 
cari tráescü neînfrânte în inimele nóstre şi 
pe cari a-le mărturisi în faptă suntemü tot- 
dóuna gata. Cu acésta datorescü memoriei 
răposatului.“

*
„Times“ află din Parisö, că regele 

Danemarcei ar fi esprimatü unui omü de 
statö spaniolii speranţa, că Europa se va 
decide în curéndü să admită reducţia for- 
ţeloru militare. Ţarulii ar fi gata să facă 
tota posibilula în acesta sensa. Regele 
n’a vorbita de acésta împăratului Wilhelm, 
dér regele Humbert nu s’ar opune de si
gura la o reducţiă a cheltuelilora militare. 
Spania apropiindu-se de Francia probeză 
intenţiunile sale pacifice. Regele e con
vinsa, că Rusia, Austria şi Spania, şi chiar 
Italia, doresc a reducerea cheltuelilora mili
tare, cari sdrobesca tóté naţiunile.

CRONICA POLITICĂ
— 16 (28) Martie

In şedinţa dela 24 Martie a came
rei magnaţilorti preşedintele SzMvy anun- 
ţânda mórtea lui Kossuth a 4isü între al
tele : „De numele răposatului sunta legate 
legile dela 1848, cari au redata patriei 
nóstre dreptula de-a dispune ea însăşi asu- 
pră-i. Farmecula acestora amintiri îla în- 
cungiură, şi când întrâgă ţ0ra dă es- 
presiune doliului pentru mórtea lui Kos
suth, nici membrii camerei, cari facă parte 
din naţiune, nu pota rămâne muţi. Şi décá
— uitânda rătăcirile lui ulterióre, cu cari 
ne împacă mórtea lui — noi ne aducema 
aminte cu gratitudine de meritele sale, nu

Saşii şi deputaţii loru.
I q contemplările, ce le face cu 

oc^siunea serbătoriloru Pasciloru, 
„Kronstâdter Zeitung* se pronunţă asu
pra atitudinei deputaţilor^ Saşi „acum 
pentru întâia oră“ în următorulu 
modu :

Nici-odată, dela 1867 încoce, deputaţii 
săsesc! n’au fosta uniţi, când îicMămaata- 
cula asupra bunurilora nóstre naţionale la 
apărare comună, însă partea cea mai bună, 
cea mai mare dintre ei a stata cu curagiu 
în şirele cele dintâiu de luptă; poporala 
săsesca li-a şi mulţămita pentru acésta în 
moda căldurosa. Acuma sunta uniţi, ca 
nici-odată, însă nu pentru apărarea bunu
rilora nóstre culturale, ci pentru lăpădarea 
lora (Preisgebung) — pentru acésta nu le 
vomü [împleti cununi de lauri. Primirea 
mută, ce a aflat’o declaraţiunea lora la po
porala săsesca, n’a avuta nici măcara una 
succesa de stimă şi este una simptomü 
marcanta pentru starea politică creată de 
ei, că probatula nostru amica, „Pester 
Lloyd“, care pănă acuma arunca asupra 
nóstrá numai dispreţa şi batjocură, veninü 
şi fiere, le cântă cântecula de laudă, pe când 
poporala săsesca tace.

Deputaţii noştri îşi motiveză proce- 
cederea clicénda, că li-o dictézá onórea po-

FOILETONTJLŰ „GAZ. TRANS.“ 

COMÓRA.
Povestire, de Em ile Souvestre.

(TJrnnare).

Charles, care se aştepta la mustrări, 
rămase în picióre înaintea bătrânului, dér 
acesta îi făcu semna să şecjă.

— „Am să vorbescü cu tine“, cjise ölü 
fixându-la seriosa. „Ai cumpănita tu óre 
bine cuvintele, ce le-ai rostită adineaori? 
Ai fi tu óre capabila de o încordare dăinui- 
tóre, ca să ajungi la avuţiă?“

— „Eu ? . . .  Te poţi óre îndoi despre 
acésta, unchiule ?“ răspunse Charles, pe care 
întrebarea bătrânului nu puţina ílü sur
prinse.

— „Tu te-ai stempăra de bună voiă, 
ai lucra fără întrerupere, ţl-ai schimba obi
ceiurile tale ?u

— „Décá acésta ml-ar puté ajuta ceva... 
Dér la ce acéstá întrebare?“

— „Acésta o vei afla îndată“, răs
punse bătrânula, deschicjénda una dulapa, 
în care păstra ela ^iare vechi, pe cari le 
împrumuta dela una colocuitora ala casei.

Ela căuta câteva momente printre foile 
tipărite, scóse apoi una din ele, o despă
tură şi arăta lui Charles una articola, pe 
care ela şi-la notase prin unü semna fă
cuta cu unghia degetului.

Junele lucrătora începu a ceti cu voce 
slabă:

„S’au reîncepută de nou negocieri cu 
guvernula spaniola pentru o comoră, care 
să fi fosta îngropată, după lupta dela Sala- 
manca, la ţărmurele rîului Duero. Precum 
se pare, o companiă, care aparţine divisiu- 
nei întâiu şi era însărcinată cu paza mai 
multora casse cu bani, a fosta despărţită 
de corpula său de armată, cu ocasiunea 
acelei retrageri renumite. După ce ofice- 
rula-comandanta se convinse, că nu mai 
era nici o speranţă de a străbate prin li
niile inimice, folosi nóptea pentru ca să 
pună câţiva soldaţi, cătră cari avea mai 
multă încredere, să îngrope cassele. Firma 
convinsa, că nimenea nu va afla banii aceia, 
ela porunci micei sale cete, ca să se îm

prăştia, pentru-ca fiă-care din ei să încerce 
a se străcura printre liniile duşmanilora. 
Câtorva din ei le şi succese în faptă să 
ajungă divisiunea, oficerula însă şi aceia 
dintre soldaţi, cari cunosceau locuia de as- 
cun4ăt0re, periră cu toţii în fuga acésta a 
lora. Precum se afirmă, lă4ile îngropate 
conţineau cassa întregului corpa de armată, 
în sumă cam la trei milióne.“

Charles se opri şi se uitâ cu ochii 
schmteiătorl la invalida.,

— „Nu cumva tu făceai parte din 
compania aceea?“ striga ela.

— „Ba, da !“ răspunse Yincent.
— „Tu cunoscl deci locuia, unde se 

află acea comoră ?“
— „Eu eram dintre aceia, pe cari că

pitanul a îi însărcinase cu săparea grópei} 
şi sunt unicula, care am scăpaţii dintre 
glonţele inimicului.“

— „Asadérá tu ai puté da informări, 
ai pute da ajutorulfi de a se re afla acea 
ascun4ătore?“ iscodi Charles mai departe.

— „Acésta cu atâta mai lesne, că în 
urma disposiţiunei căpitanului, noi ama luata 
ca direcţiune continuarea a două delurl şi

a unei stânci destula de înalte. Eu aşi fi 
în stare să recunosca acela loca cu aceeaşi 
siguranţă, cu care cunosca în acăstă odaiă 
locuia, unde se află patula.“

Charles sări în susa.
— „Apoi atunci norocula tău e fă

cuta!“ esclamâ ela agitata. „Pentru-ce nu 
te-ai anunţata ? . .  . Guvernula francesă ar 
fi primita tóté propunerile tale.“

— „Acésta e cu putinţă“, răspunse 
Vincent. „Dér în totă casula ar fi fosta de 
prisosa.“

— „Cum aşa?“
—• „Spania a refusata permisiunea ce

rută. Ve4l numai. . . “
Cu acésta întinse ela junelui profe

sionista unü alta număra de 4iai>ö, în care 
în faptă se relata, că cererea guvernului 
francesü referitóre la căutarea comórei în
gropate de cătră Francesi la 1812 pe ţăr
murele rîului Duero, n’a fosta încuviin
ţată din partea cabinetului din Madrid.

— „Dér la ce óre mai e de lipsă o 
permisiune?“ obiecta Charles. „La ce e 
de lipsă o cercetare din partea unei auto
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litică, căci n’ar puté íntórce spatele parti
dei lorü, acuma, când aţâţi cloţanl párásescü 
corabia guvernului.. . Dór óre este chiămarea 
deputaţilorfl noştri de a întări părtida gu
vernului şi de a urma şi în bine şi în rău pe 
guvernü? Şi decă corabia lorü duce cu 
sine cloţanl, ca povară neîncungiurabilă, 
trebue ei sé se asemene cu aceia, nu suntü 
ei călători cinstiţi, cari potü şi trebue să 
părăs0scă corabia, când cármaciulü apucă 
unü cursü greşitfi ? . . .

Deputaţii noştri póte că vorü fi sim- 
ţittt înşi,şi, că modulü acesta de a se pro
voca la onórea lorü politică nu va produce 
mare efectü la poporulü sásescü, de aceea 
ne asigură, că, precum ei credü a sci mai 
bine, raporturile nóstre politice devinü din 
ce în ce mai bune, şi că o schimbare de 
frontü ar putó abate véntulü acesta favo- 
rabilü politicü. Ei, nouă nu ni-e iertatü 
să ne índoimü câtuşi de putinü în veraci
tatea subiectivă a enunciárilorü lorü, — ei 
acolo süsü potü să simtă ceva, ce séméná 
a bunăvoinţă, noi însă aci josü amil fácutü 
alte esperienţe, cari ne îndreptăţesctt a ca- 
racterisa situaţiunea politică ca forte nefa
vorabilă. Căci noi suntemü de părere, că 
poporulü nostru încă n’a degeneratü într’atâta 
în sclăvia politică, ca să ţină de bunăvoinţă 
óre-carl enunciărl prietinóse nesincere ale 
cutărui domnü mare; séu ca să salute ca 
o schimbare a opiniunei publice în fa- 
vórea nóstrá lauda outărui foi liberale, fă
cută cu cuvinte frumóse, nu poporului să- 
sescü, ci deputaţilorfi săsesc! fideli partidei 
guvernului; séu că pentru aceea să se simtă 
índatoratü cu mulţămire veclnică cătră gu- 
vemü, pentru-că acesta ne concede să con- 
struimü — fără subvenţiă dela statü — pe 
banii noştri căi ferate, ori sé fundámü alte 
instituţiunl economice, cari de altfeliu arü 
trebui să se bucure de ajutorulü statului, 
decă nu ar întrebuinţa tocmai acestü gu
vernü, la aparinţă atátü de binevoitorü 
nouă, mijlócele de ajutorü materiale ale 
statului, ce îi stau la disposiţiă în urma 
dárilorü ce le plátimü, spre a ridica în 
mijloculü nostru institute de maghiarisare 
pomposü întocmite.

(Va urma.)

Mórtea lui Kossuth.
Din Turinü se telegraBază: Funeraliile 

lui Kossuth se facü Miercuri (ac|i), la 9 óre 
diminâţa. Mai întâiu serviciulü religiosü ce- 
lebratü de preotulü Peyrot pe italieneşte 
la biserica protestantă, în urmă unü alü 
doilea serviciu pe unguresce de preotulü 
Veres. Corpulü va fi transportatü în urmă, 
urmatü de cortegiulü său, la gară, şi de- 
pusü într'o capelă, sub porticü, în faţa gră- 
dinei din piaţa Carol Felix.

Municipalitatea din Turin va preda 
corpulü municipalităţii din Budapesta. 
Transportulü se va face cu trenü specialü, 
care va pleca pe la órele 8 sera, va fi pre- 
cedatü de unü altü trenü cu representanţii 
parlamentului ungarü şi alte persóne în-

rităţi, când scopulü se póte ajunge fără 
nici unü sgomotü? Ajunsü cineva acolo şi 
oumpárándü terenulü — cine ar puté 
opri săparea, séu ar presupune aflarea co- 
mórei?u

— „La lucrulü acesta m’am cugetatü 
şi eu adesea, în decursü de trei-decl de ani“, 
răspunse bétránulü soldatü, „dér de unde 
să iai suma de lipsă pentru călătoria şi 
cumpărarea pământului?“

— „Nu te-ai pute adresa la omeni 
mai bogaţi şi a-i iniţia în secretü?“

— «Dér cum să-i convingi şi cum să 
eviţi o trădare din partea lorü, décá suntü 
odată convinşi? Şi apoi decă prin vre-o 
întâmplare óre-care întreprinderea n’ar reuşi?! 
Décá se întâmplă, ca în fabula, pe care mai 
dăunăcjl o citeai verişorei tale, că în mo- 
mentulü împărţirei leulü îşi ţine pentru sine 
prada întregă. Pe lângă fatigiele călăto
riei şi nesiguranţa reuşitei, ar mai trebui să 
suporţi şi neplăcerile unui procesü! Spu
ne-mi, la ce folosü ar fi acésta? Suntü óre 
puţinele cfüe, pe cari mai am a-le trăi, vred
nice pentru o astfelü de ostenélá ? La dracu 
cu miliónele, decă mai întâiu trebue să le

semnate venite din Ungaria. Corpula va 
sosi la Budapesta Vineri diminâţa.

Delegaţii municipali din Budapesta au 
presentata în moda oficiala condolenţe fa
miliei lui Kossuth şi i-a mulţumită, că a 
consimţita la transportarea corpului în pa
triă. Fiiula cela mai mare, Francisca 
Kossuth a răspunsa în numele familiei, 
dânda asigurarea iubirei şi devotamentului 
pentru ţâra natală. Delegaţia a depusa o 
coronă pe sicriu.

Delegaţia a făcuta o visită după a- 
miada sindicului din Turina şi i-a esprimata 
mulţumirile sale.

SCIRILE DILEI.
— 16 (26) Martie.

Aniversarea proclamărei regatului ro
mânii. Luni 14 Martie v. s’a serbatü în Bucti- 
rescl aniversarea proclamărei regatului. La 
órele 11 dimin0ţa s’a oficiat unü Te-Deum.^ji 
S-ta Mitropolie, de I. P. S. S. Mitropolitulü 
Primatü alü României, íncungiuratü de înal- 
tulü clerü. La acestü serviciu divinü erau 
faţă: d. Lascarü Catargiu, preşedintele con
siliului de miniştri, împreună cu toţi d-nii 
miniştri, d-nil preşedinţi ai Corpurilorü le- 
giuitóre, d. procurorü generalü alü înaltei 
curţi de casaţie, d. preşedinte alü înaltei 
curţi de compturl, mai mulţi d-ni senatori 
şi deputaţi, Casele regale, civilă şi militară, 
funcţionarii superiorii ai autorităţilor pu
blice, oficeril generali şi superiori aflaţi în 
capitală, precum şi mai multe alte persóne 
de distincţiune. O gardă de onóre, com
pusă din câte unü plutonü alü corpurilorü 
de trupă ale garnisónei, se afla înşirată în 
curtea metropoliei. Regele a primita cu 
prilegiula acestei dile numărose telegrame 
de felicitări din tóté unghiurile ţării. In ca
pitală una mare număra de persóne s’au 
grăbita a esprima felicitările lora prin în
scrieri la paiaţa. Oraşula era împodobita cu 
steguri.

— o —
Pentru esamenele de maturitate din 

anulu acesta, au fostü inumiţi deja repre
sentanţii guvernului. D-lü Elischer, care 
pănă acuma a representatü guvernulü la 
scólele medii confesionale din Braşovtt, 
trece la scólele medii din Sibiiu şi Sighi- 
şora. Pentru scólele medii săsesc! din Bra- 
şovti şir Bistriţă a fostü numitü Dr. Oskar 
Asboth, profesorü la universitatea din Buda
pesta, ér pentru scólele române medii din 
Braşovfi este numitü comisarü guvernialü 
directorulü scólei reale superióre din Deva, 
Gábriel Téglás.

— o —
Congresű socialistü în Yiena. Congre- 

sulü socialü democratü austriacü a fostü 
deschisü Sâmbăta trecută. Au fostü 150 a- 
sistenţl. D. Bebel (Germania) a venitü de 
asemenea să asiste. Elü a fostü salutatü 
ín modü cáldurosü. D-sa a luatü cuvéntulü 
pentru a releva caracterulü internaţionali 
alü întrunirei şi scopurile comune ale miş- 
cárilorü muncitorilorü. Elü a reamintitü dis-

cauţt! Eu am doué sute de franci pensiune 
şi, graţiă micuţei acésta cu crucea mea, a 
legiunei de onóre, îmi ajunge pentru pânea 
de tóté cjilele şi pentru tutunü — de celea- 
lalte îmi pasă totü aşa de puţinfi, ca şi de 
o câtă de Cazaci.“

— „Tu vréi deci sé scapi ocasiunea 
acésta?“ striga Charles cuprinsü de o agi
tare febrilă. „Tu respingi bogăţia dela 
tine ?“

— „íncátü mé privesce pe mine, cu 
totă firmitatea“, réspunse moşn0guhi. „Cátü 
pentru tine, apoi lucrulü se schimbă. Tu 
eşti ambiţiosfi, precum tocmai am observatü, 
şi pentru-ca sé ajungi şi tu în compania 
milionarilorü, nu ţl-ar fi nimicü prea greu. 
Bine dér, procură-ţi banii trebuincioşi pen
tru cálétoriá şi eu plecü cu tine".

— „E acésta cu putinţă?! Tu?“...
„Câştigă*ţl doué mii de franci— pen

tru preţulfi acesta eu îţi procurü o comórá. 
E acésta cu putinţă?“

— „Da, e cu putinţă, unchiule!“ es- 
clamâ Charles, în cea mai mare iritare. — 
Apoi ínsé speriatü se corese: „Cum să-mi

cursula d-lui de Caprivi rostita la Danzig. 
Acestii discursii menţioneză necesitatea pen
tru state de a se uni. In presenţa înfrăţi- 
rei internaţionale a inimicilora, socialismula 
trebuie să realiseze înfrăţirea internaţională 
a amicilora. Congresula a primita telegrame 
de salutări dela d. Engels din Londra şi 
din partea partisanilora săi din Parisa, Bu
curesci şi Milana. Congresula a decisa să 
salute prin telegramă congresula muncito- 
rilorti din Mons.

— o—
Jidanii la Lugoşu. Cetima în „Drep

tatea“ : Tinerimea jidană din Lugoşa a con
vocata pe Duminecă o adunare a tineri- 
mei lugojene, f&ră deosebire de naţionali
tate şi confesiune, spre a lua disposiţiunî 
speciale pentru participarea tinerimei la în
mormântarea lui Kossuth. In urma învitării 
au luata şi tinerii români parte la adu
nare, protestânda contra propunerei de par
ticipare. In urma acestui protesta s’a pro
vocata o mare încurcătură, încâta căpita- 
nula poliţiei a foştii necesitată se disolve 
adunarea. Jidanii au rămasa buzaţi.

—o —
Alegerea Episcopiloru de Buzeu şi 

Argeşfi. Cetima în „Ţara“ de Luni: Acjl 
s’a întrunită marele colegiu electorala, spre 
a procede la alegerea episcopilora de Ar- 
geşft şi Buzău. Adunarea a fosta presidată 
de I. P. S. S. Mitropolitulft Primata. Au 
răspunsa la apelula nominala 230 alegă
tori. S’a pusa la vota alegerea episcopu
lui de Buzău şi a fosta alesă archierula 
Dionisie Climescu Craioveanu cu 97 vo
turi. După aceea s’a procedată la alegerea 
episcopului de Argeşa şi archiereula Ghe- 
rasima Pitişteanu a fosta alesă cu maiori- 
tate de 145 voturi.

—o—
Colonelulu rusfi Grigorief. Cetima în 

„Evenimentula“ din Iaşi: Cu tote des- 
minţirile cfi&relora interesate, noi susţinema 
veracitatea detalielora, ce ama data în afa
cerea colonelului rusa Grigorief, din Kişi- 
nău, acuzata şi spânzurata, la Odesa, pen
tru crima de înaltă tradare. E interesanta 
modula cum a fosta prinsa. Deja la cor- 
pula de armată din Odesa se sciau legă
turile, ce esistau între Grigorief şi guvernula 
austriaeii. Pentru a se avea o nouă dovadă, 
i-s’a poruncită de a da ordina pentru ascu
ţirea lăncilora regimentului de dragoni, ce 
comanda, încredinţându-i-se şi o misiune 
confidenţială la Bender. După esecutare, 
Grigorief trebuia să vie la Odesa, chemata 
de generalula comandanta ala [corpului de 
armată, Puschin. Ordinula de ascuţirea să- 
biilora fiinda ceva fârte grava, colonelula 
s’a grăbita a trimite pe amanta sa, o aus
triacă, la Hotinâ, pentru a comunica scirea 
guvernului austriaca, er misiunea la Bender 
însemnânda o deosebită atenţie a şefului 
corpului, dânsulă a sărbătorit’o printr’una 
bancheta. A doua di după bancheta, Gri
gorief s’a suita în trena, unde a şi fosta 
arestata şi îndreptată spre Odesa. Metresa 
sa a fosta de asemenea arestată la Hotin.

procurü eu aţâţi bani ? Acésta nu-mi va 
succede nicl-odată!“

— „Lucră bărbătesce şi-mi adă regu- 
latü câştigula tău de săptămână, apoi îţi 
va succede, ţi-o promitü“.

— „Cugetă numai, unchiule, că eco
nomiile unui profesionistü suntü neînsem
nate“.

— „Acésta e tréba mea“.
— „Câţi ani o sé-mí trebuéscá pentru 

acésta ?“
— „Adineaori tu voiai să-ţl sacrifici 

opt-spre-4ece şi pe deasupra unü ochiu şi 
unü braţtt“.

— „O, decă aşi fi sigurü !“...
— „A căştiga comóra? Ei bine, ţi-o 

jurü pe cenuşa micului corporala“.
Acesta era juráméntulü celü mai mare 

alü invalidului, şi Charles trebui să ia lu
crulü în seriosü. Vineent ílü încuragiâ de 
nou, repeţindu-i, că-şi are noroculü în mână 
şi în sfírsitü junele bárbatü se culca firmü 
decisü pentru ori-ce încordare a puteri- 
lorü sale.

(Va urma.)

După 8 fţile de arestare colonelulü a fostü 
spánejuratü. Eiü era unü omü deştepta şi 
buna militară.

—o —
Casurî de morte. Astăzi a réposatü 

în Brana Constanţa de Puşcariu , venerabila 
soţiă a d-lui Ioana Cav. de Puşcariu, jude 
curiala în pensiune. Imormântarea se va 
sâvârşi în Brana Vineri la órele 12 din 4i. 
Sincerile nóstre condolenţe întristatei fa
milii.

♦
Duminecă a încetată din viaţă în Bu

curesci Marxa V. Rosetti tânăra soţiă a d-lui 
Vintilă C. A. Rosetti directorula „Româ
nului“. Adresăm a confratelui nostru sin
cerele nóstre condolenţe!

— o —
Curiositate ruseseă. „Lupta“ aduce 

scirea, că înainte cu câte-va 4üe au fostü 
deţinut! în Basarabia cinci desertorl ro
mâni. Oficerii trupelora rusesc! de graniţe 
i-au întrebata asupra poşiţiilora ocupate de 
trupele românescl. Cu deosebire au fostü 
curioşi Ruşii a sci, cum suntü împărţite şi 
dislocate regimentele în Moldova.

—o—
Congresű internationalü de medici.

După cum anunţă foile din Roma, au so- 
sitü acolo deja aprópe 4000 de medici, ca 
să ia parte la congresula internaţionala 
medicinalü. Intre ei suntü şi următorele 
celebrităţi: Thompson din Londra, Virchov 
din Berlinü şi Backer din Parisa.

Earâşl o nouă poftă de anexare % 
Maghiarilor!

Sub acestü titlu „ N a r o d n i  
L i s t y “ dela 24 1. c. scrie urmă
torele :

A anexa provincii străine, a usurpa 
bunuri străine, a ignora drepturile vecini- 
lora, din veci a fosta praxa Maghiarilora. 
Nu este deci mirare, că abia s’au încuibata 
Maghiarii, fără sancţiunea poporului croatü, 
în delegaţiunea regéscá din Réka, şi deja 
lucră, să câştige în posesiunea lorü portulü 
de mare.

Deja de mai mulţi ani residézá în 
Réka, câte unü guvernorü ungurescă, însă 
nici unuia n’a fostü aşa de cutezătorO, ca 
actualul guvernor, contele Ludovicü Ba,thány, 
care însoţita de unü deputatü croatü, a 
călătorită de-alungulü ţărmurilora mării, în 
totü locuia a primita deputaţiuni, a lăsata 
în tota locuia să-i tragă tóté clopotile, 
să-i pusce cu tréscuri, a visitatü biserici şi 
şcole, a revidatü tóté judecătoriile; cu unü 
cuvânta a jucata pe ŞdomnulQ într’o ţeră, 
în care la tóté aceste este îndreptăţită sin
gura şi numai bănuia Croaţiei, ca represen- 
tantula regelui.

Incidentula acesta întâmplata deja în 
anula trecuta, a fosta causa multora pro
teste din partea naţionalilora Croaţi, ca 
domnulü guvernorü din Réka, se nu jóce 
pe guvernorulü ţărmurilorfi croate ale 
mării.

Acum scriu foile, că contele Bathány 
întrebuinţeză cărţi de visită cu textulü: 
„Conte Ludovicü Bathány, guvernorulü din 
Róka şi ala ţârmurilora ungaro-croate ale 
mării“. Pe hartă însă nu este vorba de ţăr
muri ungaro-croate, deórece administraţiu- 
nea ungară se referă numai la ţinutula 
Róka, care are o estensiune de 19 mile 
pătrate, cu atâta bucăţică de mare, cátü 
es te a  partea din Dunăre, ce curge prin Viena. 
Celelalte 136 de chilometri ţărmuri cu por
turi, oraşe, sate, dealuri, văi, vii şi păduri 
suntü unui ţămure de mare croatü, şi nici
decum ungarü. Ce e drepta, Croaţii au ab- 
4isa de dreptula mării pe acesta teritorű, 
însă dreptula mării nu este identica cu drep
tula administrativa, care a intrata afundü 
în ţ0ra Jupânilora (foştii principi croaţi).

In urma acesta foile croate au pro
vocata pe guverna, să nu concédá contelui 
Bathány acela titlu, care după dreptü nu-i 
compete.

Maghiarii din veci se provocă la for
malitatea de dreptü, pe care nime nu li-a 
acordat’o, şi pe care ei au sciut’o totdéuna 
esploata în folosulü lorü. Maghiarii sciu 
bine, că ce li-se concede astă4î, li-se con
cede numai formala. Mâne ei şi-o însu- 
şesca „de jure“, fiă pe dreptü, séu pe ne-
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drepţii. Ne-a documentat’o acesta intrega 
desvoltare a constituţii maghiare, care trep- 
iatd a sciută storce dela guvernulă cen
tralii diferite formalităţi nevinovate, după 
«ari apoi a ajunsă în posesiunea adevărată 
a multorii cestiun! de drepţii de stată. Ma
ghiarii au arătata de multe-orî, că sunta 
diplomaţi unşi cu tote unsorile, cărora tre- 
lue să li se uite omulă pe degete, pentru 
«a să nu-şl potă înşela vecinii.

Dieta dela Debreţinii.
— Doi M aghiari despre Kossuth. —

După lupta dela Gödöllő, unde insur
genţii unguri au fostü bătuţi, guvernulü în 
irunte cu Bathanyi şi Kossuth au fugita la 
Debreţina, unde în 14 Aprilie au detronata 
dinastia, au proclamată independenţa Unga
riei şi răsboiulă civila. Printre deputaţi era
o partidă numărosă, mai conciliantă, care 
roia să nu ajungă lucrurile, pănă unde le-a 
dasă Kossuth. Tóté stăruinţele acestei par
tide însă, erau zadarnice, căci Kossuth în- 
tr’atâta fanatisase poporulü, mai alesă pe 

[tineri şi pe femei, încâta, ori ce oposi- 
ţiune la planurile lui rebelice, era impo
sibilă.

Intre aceşti deputaţi era şi G á b r i e l  
K a z i n c z y ,  care so esprimă în modulü 
[următorii despre uneltirile „sfântului“ dela 
Turina:

„Ura şi isbucnirile ale lui Kossuth 
contra dietei, cresceau din c}i în 4i> 
şi ele nu mai erau taine pentru noi. 
Pe când gloria şi pofta nebună după glorii, 
deopotrivă nu-la lăsau să se depărteze de 
-tabără, elă în acelaşi timpa nu întrelăsâ, 
ca cu ajutorulü celorü ce-la încunjurau, 
sé ştirbâscă popularitatea şi autoritatea 
dietei. Ela denunţa de trădători pe aceia, 
cari erau în partida pentru pace, atribuin- 
du-le scopuri de jertfire, şi că pactâză asupra 
vieţii lora.

„Tóté aceste erau presemne triste ale 
viitorului, şi ómenii, cari aparţineau parti
dei pentru pace — de ce sé o negü — au 
luatü, cu multă surprindere, la cunoscinţă 
sosirea lui Kossuth la Debreţina.

„In 13 Aprilie ela a convocatü dieta 
la o şedinţă închisă. Fiă-care a mersü la 
dietă cu încordată atenţiune; n’avea nime 
însă ideiă despre obiectula acestei şe
dinţe.

„Şi s’a f&cuta aici cunoscuta propu
nere, dór nu ca proiecta alü guvernului, 
căci acósta —* dise Kossuth — nu s© bu
cură de aprobarea consoţilora săi, ci ca 
postulata alü poporului, alü armatei, şi 
ca singurulü mijlocü, reclamata de rapor
turile din străinătate, pentru a mântui 
patria.

„Cu tóté că din Oct. 1848 membrii 
conferenţei au fostü separaţi hermetice de 
lume, fiindü avisaţi numai la misficaţiunile 
organelorü lui Kossuth; cu tóte-cá Kossuth 
se provoca la cunoscinţe positive asupra 
armatei, totuşi tóté aceste mistificaţiunl ni- 
mernice ale lui Kossuth, tóté desminţirile, 
promisiunile şi ameninţările lui ascunse, 
n’au fosta în stare a câştiga pe partea lui 
majoritatea membrilorü ronferenţei. Fiă-care 
votü pro avea şi unulü contra ; partida sus- 
ţiitorilorfl lui Kossuth scădea mereu şi se 
insinuau la preşedinte totü mai mulţi con
trari. Desbaterea a ţinuta pănă nóptea târ
ziu, când Kossuth închise discuţia pe mo- 
tivă, că desbaterea de pănă acum îi este 
-destulü spre orientare, ba chiar contra ur- 
«oriiloră subscrise, nu permise nici măcara 
contiuuarea discuţiei, — fiind-că elü vró 
să şi facă propunerea în altă <̂ i, în şedinţă 
publică.

„In cealaltă cîi, Aprilie 14, se aduna
o mulţime mare de publicü în biserica re
formată, cu tóté, că tradarea obiectului şe
dinţei închise, era oprită sub cuvéntulü de 
onóre. Şedinţa publică a dietei, contra pro- 
testărilora generale, s’a ţinuttt în biserică. 
Aici îşi introdusese Kossuth pe merce
narii săi din Pesta şi massele fanatisate, 
în ochii cărora se potenţau ultimele eveni
mente.

„Şi aici, fără consultare, fără desba- 
tere s’a născuta acea hotărîre, pe cátü de 
ilegală, pe atâtă de nefericită, cu espresa 
<lesavuare a lui Bem şi Dembinszky şi a

aderenţilortt săi, ba chiar şi a lui Szemere, 
care n’a putută să convingă pe Kossutü să 
şi-o retragă“.

Totü în sensula acesta vorbesce des
pre dieta din Debreţina unü alta Maghiară, 
K e m é n y  Z s i g m o n d .  Acesta 4*°®? c& 
Kossuth a contrabandatü în biserică vul- 
gulü de pe stradă, care terorisa în modü 
neruşinata pe deputaţi. Deputaţii începură 
a se certa şi înjura unii pe alţii. După ce 
Kossuth întrâ, se duse la preşedintele dietei, 
B e s z e, îi şopti ceva la urechiă, ér acesta 
publica şedinţa în biserică. Besze a ple
cata, Kossuth şi-a luata pălăria, flamingii 
(aderenţii lui Kossuth) l’au urmata şi au 
plecata la biserica reformată.

Noi, K e m é n y ,  nefiindü prie
tinii adunárilorü de masse, amü Şrămasă în 
stradă. Poporaţia Debreţinului trecea pe 
dinaintea nostră, în masse mari. Amü ob- 
servatü, că adevăraţii cetăţeni nu consim- 
ţeau cu Kossuth, şi că numai tinerimea şi 
femeile erau entusiasmate pentru planu
rile lui.

Etă — după mărturisirea a doi Un
guri neaoşi — prin ce uneltiri şi cu ce 
mijlóce silnice a proclamatü Kossuth inde
pendenţa Ungariei, uniunea Ardólului şi de
tronarea casei de Habsburg.

Sate nouă în Dobrogea.
Ministrulă románü alü domeniilor, a ho- 

tărîttt înfiinţarea în Dobrogea a mai mul- 
torü cate de Români plugari, cărora le dă 
pănă la 25 hectare (50 pogóne) pământă 
de cultură, din cari: 10 hectare lotü micü 
şi 15 ca lotü mare. Se plătesce statului 
pentru unü hectarü lotü micü, trei lei pe 
anü, pe timpü de 30 ani, şi pentru unü 
hectarü lotü mare, 4 lei 50 bani pe anü, 
pe timpü de 20 ani. Pe lângă acésta, d-lü 
ministru alü domeniilorü acordă plugarilorü 
avantagiile prevădute de art. 29 din legea 
pentru regularea proprietăţii imobiliare în 
Dobrogea, în care se cjice: „Familiele agri
cole, cari se vorü stabili în Dobrogea suntü 
scutite de ori-ce dare, în timpü de trei ani. 
Plata preţului prevécjutü de art. 28, va în
cepe după espirarea terminului acesta de 
trei ani“.

Localităţile, unde s’a hotărîta, să se 
facă sate în judeţul ă Constanţa, suntü, 
după „Gazeta Dobrogei“, următorele: 1) 
Peştera şi Chioseler din plasa Medjidie. 
2) Cazâl-Murat, Baeram-Dede, Armutlia şi 
Carabaca, din pl. Traiana. 3) Ghiunvenli, 
Docuzaci, Cerckez-chioi, Calfachioi, Daulu- 
chioi, Cheragi.

Doritorii de-a se aşeda în aceste locali
tăţi se vora adresa cu cereri la biuroulü 
comisiunei de parcelare din Constanţa. 
Fie-care personă va face două cereri, una 
de 10 hectare şi alta de 15 hectare.

Apel  u
câtră învăţătorii români din protopopiatulu 

Aradului.

Fraţiloră colegi! Suntemü în ajunulü 
alegerilora de deputaţi sinodali pe unü nou 
perioda de 3 ani. E sciuta, că din partea 
nimănui, şi nici într’una cercü din diecesă, 
nu s’a candidată nici una îuvăţătora, şi 
aşa nici în periodula următora corpula 
nostru învăţătoresca nu va fi representatü cu 
demnitate în sinodula eparchiala. Şi pentru 
ce? Au doră nu avema învăţători vrednici 
de a ocupa locü în sinodulü eparchialü?— 
Ba da! avema. Şi fiindcă avemü, trebue 
să nisuimü a-i trimite acolo, ca să-şi ridice 
şi ei vocea, ca specialişti, când va să se 
aduoă decisiunl privitóre la şcolă şi învă
ţători.

îndemnaţi de aceste motive, învăţă
torii din Aradü şi Pecica s’au íntrunitü în 
conferinţă şi au candidata în cercula Ara
dului pe învăţătorula din Pecica, loanu le f-  
ticî, carele e şi preşedintele reuniunei nós- 
tre cercualî. Să ne grupăma deci înjurula 
lui şi să nisuima ala scóte de deputata! 
Să imitămă pe fraţii noştri din diecesa Ca
ransebeşului, cari în totü periodulü alegü 
şi trimitü şi pănă la 10 deputaţi învăţă
tori la sinodulü eparchiala.

Ajută-te şi Dumnedeu îţi va ajuta!
Nicolae Stefii,

învăţătorii.

Necrologü. întristaţii părinţi, d-lü 
Nicolau Mocanii, şi soţia sa Elena, aducü la 
cunoscinţă, că fiica lorü Elena a încetată 
din viâţă, la 14 Martie v. nóptea, în etate 
de 2 ani şi 5 luni. Rămăşiţele pămentesci 
se vorü duce spre veclnică odihnă mâne, 
Joi, la 3 óre d. a. din casele proprii, Strada 
castelului, Nr. 52.

— Adresămfi întristaţilor părinţi sin- 
cerile nóstre condelenţe.

Teatru în Braşorâ. Opera v Rigolettou 
s’a representatü erl cu destulü succesü. 
D-rei Malinowska, care fécu pe „Gilda“, îi 
reuşi cu deosebire solo din actulü alü doilea 
după despărţirea ei cu ducele, unde a cân- 
tatü precisü şi mai curatü ca în alte părţi 
ale rolului ei. în cari s’a íntémplatü să dis
toneze de câteva ori. Altuia d-rei Fried e 
puternica şi frumosü, îi mai lipsesce pu
ţina jooü de scenă. D-lü Alfieri ne plăcu 
mai multă în opera „Hebrea“. Erl în ro- 
lulü „ducelui de Mantua“ a fost mai nesi- 
gurü în cântare, în cuartetulü din urmă 
erau tacte unde tenorulü nu s’aucjia de 
locü. D-lü Greif, ca „Rigoletto“, a cântată 
şi jucata forte bravü. Basulü d-lui Bor- 
kowsky nu s’a pronunţată aşa favorabilü 
de astădată, ca în „Hebrea“. După cum 
am amintitü în totala, opera a fost reuşită. 
Publiculü scie a apreţia valórea bunei so
cietăţi a d-lui directorü Bauerc, are într’a- 
devérü ne oferă o adevărată plăcere. — 
A-tăcJi se va da opera „Faust“ de Gounod.

Ajutorü pentru scólele din 
Blaşiu.

(CJrmare din Nr. 55).
G . M e z e i  măc. în Blaşia a contri

buita 50 fl.
Bas .  Hossu, prot. Murăşului, a colec- 

tatü : 1) Din Şamşuda pe lista Nr. 619 dela: 
Bis. gr. cat. 10 fl., Ioanü Raţă, preotü 5 
fl., Gr. Bucură înv. 1 fl. 50 cr., Duia Raţă, 
preotesă văd. 1 fl. 50 cr., Marchianü Mol
do vanü 1 fl. Alţii cu cr. Totala 20 fl. —
2) Din Tirimia mică şi Káposztás-Sz.-Mi- 
klós, pe 1. Nr. 597, dela: I. Tolanü, preotü
1 fl., Bis. din Tirimia mică 1 fl. Alţii cu 
cr. Totala 4 fl. 37 cr.

Capitulula gr. cat. din Oradea mare 
40 fl., Dr. Iuliu Grecu, medicü în Reşinarî 
a col. pe 1. Nr. 61 dela: Dr. I. Grecu 1 fl. 
50 cr., Emiliu Cioranü, Şierbană Cioranü, 
Sabinü Bárcianü câte 1 fl, Totalü 4 fl. 
50 cr.

P e t r u  M i h u ţ  ü, prot. în Orade, a 
colect pe lista Nr. 101 dela: P. Mihutü 20 fl., 
Gavr. Papü Danü, preotü S. Andreiü 25 fl., 
Victor Szeremti, preotü în Sántulü M. 1 fl., 
Georgiü Sfurla, preotü în Ceheiü 2 fl., Par. 
gr. cat. Ceheiü 1 fl., I. Genţfi, preotü în 
Haic 1 fl., Ros. Gólea, preotésá în Haic 1 fl., 
Yas. Pla^tinü, preotü în Betfia 2 fl., An- 
toniu Fritea, preotü în Cordáü 1 fl., Bis. 
gr. cat. din Cordău 2 fl., Paulü Erdély, 
preotü 2 fl., G. Papü preotü în Siavaieü
1 fl., Ales. Boşutoifi, preotü 1 fl., Georgiü 
Crainicü, nőt. 10 fl., Bis. gr. cat. Nagioridü
2 fl., Nic. Marcuşti, par. în Orade 5 fl., 
Bis. gr. cat. Orade 2 fl. Alţii cu cr. Totalü 
81 fl. 20 cr.

V a s i l i u  H o s s u  prot. Murăşului a 
trimisa pe 1. Nr. 596 din par. Ny.-Karâ- 
csonfalva dela: I. Lucaciü, preotü 1 fl., Bi
serica din Harascrac 1 fl. Alţii cu cr. To
tala 6 fl. 82 cr.

I s a i e  M o l d o v a n a ,  par. gr cat. 
în Chirileu a colectatü pe 1. Nr. 444 dela: 
Is. Moldovanü 6 fl., Bis. gr. cat. 1 fl. 50 
cr. Cerghizanü Yas. 2 fl. Alţii cu cr. To
talü 14 fl. 41 cr.

Dr. A n d r e i ü  Mo n d a ,  medicü în
S.-Georgiulü rom., a colectatü pe lista Nr. 
94 dela: Dr. A. Monda 5 fl., M. Domide 
înv. pens. i  fl., Silviu Sohorca, preotü 1 
fl., Mateiü Strîmbu, nőt. 1 fl.; Andreiü Hăn- 
ganü, cápitanü pens. 5 fl., Sever Orbanü, 
preotü 1 fl., Ioanü Marcu înv. 2 fl., Iere- 
mie Şorobetea 1 fl., N. Cionca, suprav. 
silv. 1 fl., St. Utalea înv. 1 fl. Alţii cu cr. 
Totalü 20 fl. 50 cr.

I o s i f ü  S o c o l ü  adm. par. din Lăs- 
cudü, a colectatü pe 1. Nr. 451 dela: los. 
Socolü 5 fl., St. Stefü 1 fl., Moise Birtolon 
propr. 5 fl., Ana Birtolond n. Valea 5 fl. 
Alţii cu cr. Totalü 16 fl. 14 cr. Eug. Egri 
dela bis, gr. cat. din Dengeleag 5 fl. — 
Ioanü Cinca, preotü în Pişcari a colectatü 
dela: I. Cinca 1 fl., Bis. gr. cat. 1 fl., Po
por. din comună 9 fl. 40 cr. Totalü 11 fl. 
40 cr. — Paula Svinţi, prof. gimnas. ín Ro- 
manü, a trimisü cu lista Nr. 57/b 6 lei =
2 fl. 99 cr. ~ Vasiliu Lazarü stud. ín cl. 
V. gimn. din Blaşiti, a colectatü dela: E- 
fremü Lazarü 2 fl. — Eugeniu Sudreşanfl, 
stud. ín cl. V gimn.. din Blaşifi a colect. 
dela: Ioanü Sudresanü preotü ín Costeiü
2 fl. şi Eugeniu Sudreşantt 1 fl. — Valéria 
Orbonaşa, stud. ín cl. V gimn. din Blaşia 
a colectatü dela: Iosifü Orbonaşfl 5 fl. — 
Nic. Miclea, stud. ín cl. V gimn. din Blaşiti

a colectatü dela : Friedman Liviu 1 fl., Nic. 
Miclea 2 fl., I. Zacharie, T. Corbü câte 50 
cr. Totalü 4 fl. —- Dr. I. Mihu adv. ín O- 
răştie pe lista Nr. 79, 10 fl. — George Şte
fani, not. cerc. în Birchiştt (Caraşă-Seve- 
rinü) 15 fl.

(Va urma)

ULTIME SCIRÏ.
Budapesta, 27 Martie. Ministrulü 

preşedinte Wekerle va merge Vineri 
la Viena, pentru a fi primiţii în au
dienţă de Maiestatea Sa monarchulü. 
Aici se crede, că căletoria lui We
kerle se face în vederea situaţiunei, 
ce s’a agravatu în urma evenimen- 
teloru din trecute.

Abbazia, 27 Martie. Poimâne se 
vorQ întêlni aicï monarchii Franciscù 
Iosifü şi Wilhelm II. Intêlnirea va 
avé caracterü absolutü particularô.

Berlinü, 27 Martie. Anarchiştii 
au arboratü, &c}ï diminétâ, pe po- 
dulü Schilling, unü mare stindardü 
roşu, cu inscripţia „tràéscâ anarchia!“ 
Faptulü acesta a făcutu sensaţiă 
mare în întregü oraşulu.

Turinü, 27 Martie. Regele Um
berto a esprimatü, prin ministrulu 
preşedinte Crispi, condolenţele sale 
fiilorü lui Kossuth, din incidentulü 
morţii tatălui lorü.

Sciri telegrafice.
Budapesta, 28 Martie. Societetea 

(Jiariştilorfi serbî din Belgradu a 
trimisă redactorului dela „Pester 
Lloyd“, Falk, o depeşă, în care 4i°Q> 
că Serbii jălescu împreună cu Un
gurii mbrtea lui Kossuth.

L i t e r a t u r ă .
In editura tipografiei nAurora“ A . 

Todoranu din Gherla, a apăruta: Lira Sio* 
nului, séu Cântarea serbătorilorâ. Poesii 
religioso-morale, lucrate după S. Scriptută 
de Aronű Boca Velchereanulű, proprietară, 
curatore primü, jude şi perceptorü de dare 
alü comunei Velcheriu. Cu o precuvântare 
de George Simu. — Broşura, de 98 pag., 
conţine în totalü 42 poesii. Preţulă 25 cr.

*
In tipografia archidiecesană din Si- 

biiu a apărută: Manualii de drepţii cam
bialii, lucratü de d-lü Ioanü Socaciű, profesorü 
la scóla comercială rom. gr. or. din Bra- 
şovtt. Tipáritü cu spesele institutnlui de cre- 
ditü şi economii „Albina“. Form. mare 8° 
de 250 pag. Preţulă 2 fl. — Manualulü 
de faţă este menitü a acoperi o trebuinţă 
adéncü simţită nu numai în scolă, ci şi în 
viâţa practică, mai alesü fiind-că în tim
pulü din urmă daraverile cambiale s’au lă- 
ţitti în măsură însămnată şi între Români. 
De vendare în librăria Ciurcu, Braşovfi.

DIVERSE.
Ospeţi asiguraţi. O foiă germană, 

anunţă din Stuttgart, că unü cafetierü de 
acolo a încheiată o legătură cu o socie
tate de asigurare, care asigură pe toţi ós- 
peţii lui pentru caşuri de nenorocire, şi 
adecă astfelă, că spese de vindecare se plă- 
tescü pe di în sumă de 10 maree, er în 
casă de absolută neputinţă de-a mai lucra, 
se plătesce odată pentru totdéuna suma de 
rebonificare de 20.000 maree. După cum 
observă fóia amintită, causă la acâstă în
tocmire n’a fostü atentatulü din cafenéua 
parisiană Terminus, ci diferitele nenorociri 
cárorü erau espuşl ospeţii prin ruperea unui 
scaunü, căderea pe o scară 'puţinfi lumi
nată etc., şi pentru cari birtaşultt şi cafe- 
tierulü, după legile ţării, este răspun^ătorfi.

Pentru unii calü. Regina Engliterei 
a oferitü d-lui Lefebre, posesorulü herghe
liei din Chamant, 500,000 lei, pentru armă- 
sarulü T r i s t  an,  preţti, ce d-lü Lefebre a 
refusatü, fiind-că are contractü cu baronulü 
Rotschild, ca să vânc^ă caii săi numai d-sale.

Proprietarii: Dr. Aurel M ureşianu .
Redactorii responsabilii; G regoriu  M aîorfi,
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C u rsu l ia  b u r sa  d in  V ien a .
Din 27 Matrie 1894.

Renta ung. de aurö 4°/e . . . 117 85
Renta de coróne ungö. 4% . . 95.—
Impr. căii fer. ung. în aurö 4l/2% . 126.25
Iropr. căii. fer. ung. în argint 4l/2°/0 101 60
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 128 50
Bonuri rurale ungare . . . . . 95 30
Bonuri rurale croate-slavone. . . 99.—
Itnprurc. ung. cu premii . . . .  152.50
Loöurl peutru reg. T'sei şi Segedin. 144 50
Renta de hârt e austr. . . . .  98.20
Renta de arg'nt austr.....................  98 05
Renta de aur austr......................... 119.05
Losurl din 1860 austr.....................146 —
Acţii de ale Băncei ausfcro-ungară . 1022.—
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. . 443 25
Acţii de-ale Bâncei austr. de credit. 371.50
N ap o leo d o iI............................. ....  9.89
Mărci inap. ger. . . . . . . .  60 92Y2
Londun (lire sterlinge). . . . . 124.50
Rente de coróne anstr.................... 97.95

C u rsu iu  p ie ţe i B r a şo v â .
Din 28 Martie 1894.

Bancnote rom. Cump 9.82 Vend 9.86 
Argint român. Cump. 9.75 Vend. 9.80 
Napoleon-d’orI Cump. 9.85 Vend. —.— 
Galbeni Cump, 5.85 Vend. —.—
Ruble rusesc! Cump. 133.— Vend. —.— 
Mărci germane Cump. 60.70 Vend. —.— 
Lire turcesc! Cump. 11.15 Vend. — 
Scris. fonc. Alb na„ 6°/0 —.— Vend. —.— 
Sens. fouo. Albina 5% 101 50 Ve»d. 102.50

Ânimciuri
(inserţinni şi reclame)

S u n iu  a s e  a d r e s a  s u b s c r i s e i  
a d m in is tr a t iu n i. Bn c a su lu  p u 
b lic ă r ii  unui a n u n c iu  m ai m u lt  
d e  o d a tă  s e  f a c e  s c ă d e m e n tu ,  
c a r e  c r e s c e  cu  c â t ă  p u b lic a r e a  
s e  f a c e  m ai d e  m u lte-orî»

A dmi^i s t raţiunea 
„GAZETEI TRANSILVANIEI.“
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99V a t r a »
F O A I E  I L U S T R A T A  P E N T R U  F A M I L I E

su t redaciiunea
» - l o r  I .  S liA V IC I , I .  Ii. CA M AC iIAIiE si G . COSKUC.

. ’ ’Acestă revistă ilustrată este dirigiată de unii dintre cei mai apreţiaţi scriitori români,
cu menirea de a oferi Onor. pnblicü. cetiforü románü, cele m al bune scrieri ale c_- 
lorü. mai talentaţi scriitori români din tóté părţile locuite de Români.

Trebuia în sferşit,ii o fóie, care se ocupe unü. locü de cinste pe masa fie cărei fami i 
român esi.

Nu va fi cruţată nici o jertfă pentru ajungerea acestu i sco p ű ; grija de căpetenie fiindü a 
nu lăsa sé se srrecóre î?i acéstá revistă nimicü nepotrivita cu tradiţiile némuluí nostru şi 
cu moravurile familiei.

Cele mai bune nuvele, romane, povestiri, poesii e tc , originale şi ale
se, vorü ocupa primulű locü şi numai íntémplátorü în alü 2-lea réridü traducţiunî. Tóté 
insă in cea m ă curată, mai alésá şi mai frumósá románéscá.

Artele, ştiinţa, recensiunile theatrale şi musicale, noutăţile literare, evenim entele însemnate, 
partea variată şi humoristică, tóté işl vor ave colonele specMe reservate in acéstá fóie, cu 
competinţă şi cu onestitate redactate.

Nici viaţa casnică nu va fi negligiată. Sfaturi bune din punctul de vedere alü edueaţiu- 
nei, higiénéi, imbrăcăminţil, a traiului economi cü, felurite indrumărl folosit 5re economiei 
casei, vorü fi trat te cu multă grijă.

Ilust aţiunile T̂orü fi alese pe cátü e cu putinţă din istoria nemului nostru, copil după 
tablourile artiştiloru noştri şi a celorü străini, vederi felurite din ţara nostră şi de pretutin
deni unde locuescü Români.

In aceste condiţiunl se va present,;> onor. public români foia ilustrată pentru familie
VATRA“ CA UNŰ MĂRGĂRITARU ALÜ LITERATUREI NÓSTRE NAŢIONALE, şi va

î? * “  ■ *■“  apare de 2 ori pe lună, adecă 24 fascicu le pe anu de câte 4 cóle 4° 
mare, tipărită cu îngrijire pe hârtie velină.

Preţulu abonamentului pe u n u  a n ii este: pentrn Austro Ungaria: C orone  pentru 
ţările Uniunei Latine F r. £4. — Véndarea cunumérulü Coróne 1.10, (Austro-Ungaria, 
F r. 1.10. (Ţările Un iun el-Latin e).
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Subsemnatulu Vg rogă să primiţi cu simpatie apariţia acestei publicaţiunl româneşti 
i asiguraţi continuitatea prin binevoitorulu D-Vostre sprijinii, abonâijdu-Vă la ea.

870,12-30
Cu deosebită sti ă : € .  § F E X E 1 ,

Librar-editoi*.— Bucuresci.
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ABONAMENTE
l i A

„G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I “
Preţulu abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
Pa trei lu n i.................................................3 11. —

Pe şese luni. . ...................................... 6 ti. —
Pe unu a n u ................................................ 12 îl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni.....................................................  10 fr.
Pe şese I u n ! ........................................... , 20 fr.
Pe unii anu................................................  40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anii...........................................................2 li. —

Pe şese lu n i..................... , .1 11. —
Pe trei luni . . . . . . . . . .  50 (*Y.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu..................... .....  ........................... 8 franci.
Pe şese lu n i ................................................ 4 franci.

Pe trei l u n i ...................................... .2 franci.
Abonamentele se facu mai uşorii şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se vorii abona din nou, se binevoiescă 

a serie adresa lămurită şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

IN8TITÜTULŰ DE CIIEÎUTÜ 
SI DE ECONOMII

|x3GGE3£3£3GGGGGGSffl %

ALBINA“
Giro-Conto

l a ,  b a n c a

Austro-üBgari r d s
fslbula b r a ş o v u ,

Recomandăm P. T. public pentru plasare de capitale

S e r i s u r i l i  £§a©i!î@ d i  S0j@
ale “ A lb inei“  inst. de cred. şi econ. în S ib iiu .
Acelea sunt emise în bucăţi â, fl. 1000 şi fl. 500 şi se fructifică, cu 

n e t i o  5 ° / 0 f ă r ă  n i c i  u u u  s c ă d e m e n t .
Cuponii de interese să răscumpără, la jumătate de anu la 1 Ianuarie 

şi 1 Iulie la cassele institutului din Sibiiu  şi BraşOVU şi la „Pester ung. 
Commerzial-Banku în B u d a p e s t a  fă r ă  năcB unu s c ă d e m e n t  ş i  
l ib e r  d e  o r i  c e  p ro v işâ u n e . *

Penîrn fmctificaroa punctuala şi rem erarea  sensurilor forare pranleză:
1 T'ftft'f' an'la care  în  sen sn lu  lejsei f ie n t r »  wepiHurÎ fo n d a r e  
4. d in  a n u lu  1896 snntu  m enite eselnsiv p en tru

cop erirea  d eten to rilo ru  de sc r isu ri lo n c ia re  şi aseeurate p r in  
în ta b u la re  în  cărţile  fn n d n a re  in  fa v o rn lii a e e l» r a ,  a su p ra  că 
ro ra  se em it sc r isu ri l’on c ia re  p ân a  la  m ax im um  1 /3 a v a lo re i  
de p reţu ire , ceea ce se con firm a p r in  contro la  Com itetu lu i «le 
supraveţţliiare  pe fiă -ca re  sc ris  fon da i* em is.

Scrisorile fcnciars ofer d.eci o sî -u-rantă, m ai raaie ca şi 
p-u.pilară.

2. Fondulti de garanţie de £L. 200,000 r ilo ru " fo n d a re ,
p re sc risu  de legea  am intită  p en tru  m ai m are  s igu ran ţă  a  deten 
to rilo ru  de sc risu ri fo s »d a re , care  fo n d u  e detaşatu  d in  cap ita 
lului de acţiun i a lu  in stitu tu lu i.

S
HHAi x cea la ltă  avere  a  in stitu tu lu i in c lusive  fo n d u lu  de  
■ AUwcfr reservă .

Scrisurile fondare da 5% ale „ALBINEI“ atât 
cu privire la siguranţa lor absolută, cât şi ca una 
din chârtiele indigene cele mai fructifere se reco
mandă deci de sine pentru plasarea de capitale, de 
bani pupiiari, fonduri publice şi private etc. şi le 
vindem pe cât ajunge provisiunea lor în cursul 
de marfa al bursei din Budapesta-

La cumperarea unei cantitatl mai mari le oferim în 
cursul mijlociu.

„ A L B I E »  A“
institut de credit si de economii 

4 9 -*  F I O A I i A  B B 5 A W O V .

0  G  I U

Â. Mureşianu
B r a ţ o r u ,  T e r g u l i t  V m ilu i I r .  3 0 .

Acestu stabilimentu este proye^utu cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi flindu bine asortatu cu totu 
felultl de caractere de litere din cele mai moderne 
este pusu în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa? precum:

ţjâ

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AURÜ, AEGINTŰ ŞI COLOKÎ.

C i R Ţ l  DE S C I I N Ţ Â ,
LITERATURĂ SI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITĂ

DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNTi

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORÍ.

V A I W I K Í .

REGISTRE şl IMPRIMATE 
pentru tote speciile de serviciurî

B I L A Î T T U E l9

Compturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(P o u v c  z/'c , i n  Iclă  m ă z - im c a .

Î M I U  f lo k fE c ilA lS ;
IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I  

şi R E S T A U R A N T E .

PEEPI-CIJEEÎTE ŞI DIVERSE 
BILETE DE INMORMENTARÎ.

Comandele eventuale se primescuîn biuroulu 
tipografiei, Braşovu Tergulu Inului Nr. 30, eta- 
eriulti I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugămu a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşo

Tipografia A. Mureşianu, Braşov,


